

# 让睦邻友好、合作共赢之路越走越宽广

新华社记者 马卓言 张斌

5月18日至19日,中国-中亚峰会将在陕西省西安市举行。这是建交以来中国同中亚国家元首首次以实体形式举办峰会,在双方关系发展史上具有里程碑意义,必将进一步拓展全方位合作,推动双方关系再上新台阶,为地区和平稳定、发展繁荣作出重要贡献。

中国同中亚五国是好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟。建交31年来,中国同中亚国家始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢,树立了新型国际关系典范。

坚持真诚互信,元首外交引领中国中亚合作提质升级、行稳致远。过去

10年间,习近平主席先后7次到访中亚,留下了许多同中亚各国元首交往的动人故事。在元首外交引领下,双方合作取得一系列历史性、突破性成就。中亚地区是中国周边首个战略伙伴集群。2022年,六国元首共同宣布打造中国-中亚命运共同体,中国同中亚合作机制应运而生,中国中亚关系和地区发展愈发生机勃勃。

坚持命运与共,中国中亚合作走深走实,为中亚国家转型发展、提升地区影响力带来更多机遇。2022年双方贸易总额超过700亿美元,创下历史最高水平;双方结成62对友好省市;中国已

成为中亚国家留学生求学的主要目的地和首选国之一;中亚是共建“一带一路”首倡之地,一系列穿行欧亚大陆的中欧班列,一条条连点成线的铁路、公路、长隧……实打实、沉甸甸的合作成果,生动诠释了同舟共济、互利共赢的交往真谛。

山水相连,并肩前行;赓续友谊,推进合作。当前,世界进入新的动荡变革期。中国同中亚国家传统睦邻友好,理念高度契合,命运息息相关。世界越是纷乱,局势越是复杂,越要保持定力,加强团结,增进合作。

在即将举行的中国-中亚峰会上,

各国元首将就中国-中亚机制建设、各领域合作以及共同关心的重大国际和地区问题等交换意见,为中国中亚关系擘画新蓝图。六国坚持在兼顾彼此利益的基础上开展合作,必将构建内涵丰富、成果丰硕、友谊持久的战略伙伴关系,打造更加紧密的中国-中亚命运共同体。

从西安出发,中国同中亚国家睦邻友好、合作共赢之路必定越走越宽广,共同谱写双方关系更加美好的明天!

(新华社北京5月14日电)

新华时评

## 中亚人士热切期待中国-中亚峰会

新华社北京5月14日电 在中国-中亚峰会召开前夕,吉尔吉斯斯坦和乌兹别克斯坦两位专家学者接受新华社记者采访时表示,峰会将开启中亚与中国合作新篇章,相信峰会将取得更多合作共识与成果。

吉尔吉斯斯坦“卡巴尔”国家通讯社国际部主任努尔然·卡斯马丽娜日前在比什凯克表示,即将在中国西安市举行的中国-中亚峰会是中国与中亚五国元首首次以实体形式举办峰会,将开启中国同中亚国家关系发展新篇章,对促进地区稳定与繁荣具有重要意义。

卡斯马丽娜表示,经济繁荣是和平稳定的保障,希望这次峰会能就经济合作达成更多共识。她认为,峰会将为中亚国家同中国关系进一步发展搭建一个新平台,推动更多“一带一路”倡议下的合作。她期待这次峰会为增进中国与中亚国家人文交流和人员往来提供更多便利。

谈及安全合作,卡斯马丽娜说:“我相信,在当前国际局势动荡的背景下,这次峰会将有助于促进地区安全稳定……恐怖主义和极端主义在任何时候都对中亚安全构成威胁和挑战,希望峰会能取得更多安全合作成果。”

乌兹别克斯坦塔什干国立东方大学副教授绍阿齐姆·沙扎马诺夫日前表示,即将举行的峰会是一次历史性事件,将为中国和中亚国家之间的合作开启新篇章。

他说,中国工业、科技、教育与文化蓬勃发展,这些发展让中国在全球经济中更具竞争力,人民生活水平也得到提高。中国的发展经验对中亚国家来说十分珍贵,中亚国家可以在经济、教育、文化等多方面借鉴。

他说,“一带一路”倡议对乌兹别克斯坦来说具有重要的战略意义。乌兹别克斯坦位于中亚的中心,在本地地区具有重要的经济与地缘作用,是连接中国与欧洲以及其他地区的中转枢纽。乌兹别克斯坦大力参与“一带一路”,有助于推动经济增长、改善基础设施,更有助于对接国际市场、促进进出口发展。

记者:关建武、李奥



## 西安:千年古都 爱乐之城

古都西安,爱乐之城。在其数千年的建城史中,中国传统乐曲绵延不绝,塑造了城市的文化气质。作为古丝绸之路的起点,来自世界各地的音乐形式在文化交往中不断汇集于此,孕育出浓厚的音乐氛围。唱摇滚、吼秦腔、品燕乐、听交响……从秦岭脚下到城墙之上,从专业舞台到大街小巷,千年古都在一曲曲动人的音乐中,见证历史,走向未来。

▲2023年5月12日,西安市清风合唱团在西安城墙下的环城公园演唱歌曲《八百里大秦川》。新华社发(邹竞一摄)

▲2020年4月16日,一支来自巴西的乐队在西安市未央区进行户外表演。新华社记者 张博文摄

## 国际科学界呼吁通过合作推动人类共同发展

国际科学理事会于10日至12日在巴黎召开中期全体会员会议,来自全球各地的百余位科技专家和科技组织代表齐聚一堂,围绕“充分利用科学的合力”共同研讨。与会者普遍认为,在当今世界局势复杂的背景下,科学界更应携手合作,凝聚共识,推动科技开放、信任、合作,推动人类共同进步和可持续发展。

国际科学理事会主席彼得·格卢克曼表示,科学是人类共同的语言,科学界应当跨越当今世界的地缘政治紧张因素,秉持科学态度,不受外界干扰,推动科技开放、信任、合作,为全球政府决策提供科学依据,协力建设更加和谐美好的世界。他指出,中国科学技术协会是国际科学理事会重要会员,多年来中国科学家深度参与和积极支持国际科学理事会工作,作出了卓越贡献。

国际科学理事会首席执行官萨尔瓦托雷·阿里科接受新华社记者采访时说,科学没有国界,科学家出于对研究课题的共同兴趣和开展协作,这种合作不应被政治所左右。科学进步需要科学界的充分交流,这种交流带来改变,促成解决方案。

美国国家科学院国际秘书、神经生物学专家约翰·希尔德布兰德对记者表示,美国国家科学院具有与中国开展合作的长期传统。尽管面临当今世界的复杂局势,美中科学界交流仍然必不可少。无论政治领域发生什么,美中科学界必须保持真正有力的合作,这符合世界福祉,有助于共同应对人类面临的重大挑战。

国际科学理事会科学规划委员会委员、中国科学院生态环境研究中心主任朱永官院士指出,人类只有一个地球,各国共处一个世界。面对气候变化、环境污染等全球议题,任何国家都无法独自应对,独善其身。因此,科学界应尽可能开展合作,既分享经验,也借鉴教训,这样整个世界才会更高效、更安全、更健康。

太平洋科学协会主席、厦门大学讲席教授吕永龙分享会议期间的交流感受时说,无论世界局势如何变化,科学家之间的交流一定要进行下去,这是与各国科学家的普遍共识。对科学学术交流设置人为障碍,既不符合各方利益,也是国际科学界不愿看到的。

国际科学理事会于10日至12日在巴黎召开中期全体会员会议,主要议题包括讨论当前和未来工作、修改理事会章程等。据悉,国际科学理事会中期全体会议在法召开期间,中国履职专家广泛开展沟通交流,深度参与国际科技治理。

国际科学理事会是汇聚自然科学和社会科学学科的非政府国际科技组织,其前身是国际科学联盟理事会和国际社会科学理事会。国际科学理事会总部设在巴黎,其会员来自全球一百多个国家和地区。中国科协是其会员单位。

新华社记者 徐永春(新华社巴黎5月13日电)

## 乌克兰一处“关键基础设施”遭袭击强烈爆炸

新华社基辅5月14日电(记者李东旭、李铭)乌克兰西部赫梅利尼茨基州一处“关键基础设施”13日遭无人飞机袭击,发生强烈爆炸,造成21人受伤,周边民用设施受损。

赫梅利尼茨基州军事部门13日在社交媒体上说,当天凌晨,该州一处远离人口密集区的关键基础设施遭俄罗斯无人飞机袭击,强烈爆炸冲击波导致周边民用设施受损,导致至少21人受伤,其中2人入院接受治疗。

乌官方没有透露遭袭击基础设施的具体信息。有网络媒体称,该基础设施疑似是一个弹药库。

据乌克兰国家通讯社14日报道,过去一天,乌克兰切尔尼戈夫州、哈尔科夫州等10个州遭到俄罗斯导弹等打击。其中,捷尔诺波尔州遭两轮空袭,当地仓库遭袭后爆炸起火,两人受伤。

## 土耳其举行总统和议会选举



5月14日,在土耳其伊斯坦布尔,现任总统埃尔多安在一处投票站外向支持者致意。土耳其总统和议会选举投票当地时间14日8时(北京时间13时)开始举行,现任总统埃尔多安等3名候选人角逐总统职位,24个政党和151位独立候选人争夺大国民议会600个议席。新华社发(穆斯塔法·卡亚摄)

## 泰国举行国会下议院选举



5月14日,泰国总理巴育(中)在曼谷一处投票站接受媒体采访。泰国14日举行国会下议院选举,改选下议院全部500个议席。此次选举中,泰国70个政党推荐的6679名候选人角逐下议院议席。投票于当地时间8时至下午5时进行,全国设有超过9万个投票站。新华社记者 林昊摄

## 美国贸易战损招造成多输局面

——起底美国贸易战反智本质述评之一

美国《金融时报》近日发表评论文章说,美国发动的贸易战是一场“负和游戏”,将被证明得不偿失。美国智库彼得森国际经济研究所也将美国贸易政策归为其“零和经济学”的一部分,认为美国对华贸易敌意可能逆转多年来令美国取得巨大成功的政策,结果将适得其反。这表明,美国贸易政策损人不利己的反智本质,正引发越来越多反思。

近年来,美国肆意挥舞制裁大棒,不但未改变美国产业对外依赖程度,难使制造业回流美国,更使全球供应链更加复杂和脆弱,对全球经济造成深层次伤害。且其本国企业也成本提高、创新和竞争力下降,消费者利益受损。事实证明,在世界经济高度融合的今天,任何国家都无法凭一己之力取得持久发展。无论是“负和游戏”还是“零和经济学”,都与合作共赢的全球共识相悖,必将造成各方皆输的恶果。

据统计,美国上届政府累计实施逾3900项制裁措施,相当于平均每天3项。拜登政府延续了特朗普政府的贸易政策,还宣布将联邦政府采购的“美国货”中美

国制造零部件的比重提高至75%,这是70年来“买美国货”政策的最大变化。这些做法具有鲜明的贸易保护主义色彩,严重伤害全球贸易信心。

“美国的‘零和经济学’在现实经济领域不可能实现,经济关系中的逻辑要么是双赢,要么是双赢,不存在单方面赢而另一方输的结果。”日本佳能全球战略研究所所长主任瀨口清之表示,美国把零和思维用在经济上,试图通过各种限制措施,达到抑制别人、自己胜出的目的,最终一定会付出代价。

经济合作与发展组织预计,若美国提高关税引发他国反制,将导致全球贸易成本上涨10%,全球贸易量减少6%。美国布鲁金斯学会研究表明,若全球爆发严重贸易战,世界经济将重现上世纪30年代的大萧条。

美国贸易战损招违背经济规律,侵蚀全球高效合作根基。当前全球产业格局是国际贸易和投资长期发展的结果,集中体现了经济学的比较优势原理,各国基于本国优势生产,从相互贸易中获利。经济

活动跨越国界和区域,全球化提供时代红利,各国经济相互依赖程度不断加深。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬说:“如今美国违反公平竞争原则,推行‘零和经济学’,是在与全球共识相背而行。美国从意识形态和国际地缘政治出发,通过贸易保护主义政策以及‘长臂管辖’措施促使制造业回流是违背市场经济原则的。”

美国推动去全球化,造成回归自给自足经济的风险,正在加深国际社会忧虑。《金融时报》首席经济评论员马丁·沃尔夫发表题为《贸易战得不偿失》的评论文章说,世界贸易放缓、某些国家诉诸“经济民族主义”,以及西方(尤其是美国)内部甚嚣尘上的“脱钩”言行,正在重创全球经济。这毫无疑问是一个重大转折,其结果不可预测,而且很可能是破坏性的。

美国贸易战损招罔顾“全球民生之账”,侵蚀民生福祉,损害全球民众切身利益。

沙特阿拉伯财经专家瓦立德·优素福认为,美国制造业回流政策虽然会使该国部分群体受益,但代价是将资源错配到低

效部门,总体上沿产业链向下倒退,这将拖累经济发展潜力。制造业回流导致成本增加,必然使产品价格高昂,缺乏竞争力。回流产业得以生存的保障,无非是政府补贴或者消费者买单,这都将损害纳税人和民众利益。

对世界而言,美国贸易保护主义措施导致供应链紊乱,推升全球通胀,造成各国民生成本骤增,脆弱市场民生困境加剧。

巴西瓦加斯基金会金融专家夏华声表示,特朗普政府时期,美国试图通过对多国产品加征关税以及对跨国公司提供更多税收优惠,将利润和股息带回美国进行再投资和工业化。拜登政府继续实施这种以激励和直接补贴为主的产业政策,结果助推高通胀并波及全球,让全世界承受其反智政策的后果。

在美国贸易保护主义政策和此前巨量“放水”的货币政策、财政政策外溢效应综合影响下,全球通胀升至40年来高点,超过60%的低收入国家面临债务困境。

新华社记者 邓茜、许嘉桐(新华社北京5月14日电)

### 《健康知识普及行动》专栏

## 血管堵不堵,出现6个信号要当心

如果走路时出现以下这些信号,一定要警惕血管是否堵塞,并及时就医。

1. 快走200米就出现胸闷气短;2. 走路时出现不明原因的头晕头痛;3. 走路时感觉心脏有点疼;4. 走路时感觉手掌发麻或颜色发紫;5. 活动几分钟就会觉得双腿乏力、肌肉酸痛;6. 走路时两只手的血压或者两条腿的血压有很大的差别。

这些信号都提示可能会有血管闭塞或者是严重狭窄的风险,出现这些情况一

定要非常注意。其次,如果中老年人经常会有头晕、平衡失调、走着走着往一边歪的情况,也要警惕。

如果走路时出现以下这些异常姿势,就要注意了。

1. 企鹅步:走路时如果突然出现一边手臂摆动正常,而另一边几乎不动,这样不对称的动作,是帕金森的症状。这种走路姿势像企鹅,也俗称“企鹅步”。帕金森早期干预可减慢病情发展。当发

现自己起步比较困难,起步后步伐小、速度越来越快,像往前冲似的步态时,应及时就医。

2. 醉酒步:走起路来晃晃荡荡像喝醉酒似的,以老年人多见。

3. 绊脚步:走路时,即使走在平地上也总是绊脚,则可能是运动神经损伤。

4. 剪刀步:走路时,迈步像在画圈,两边膝盖常常贴在一起,走路姿势像一把剪刀一样,这种步态异常有可能是脑梗塞前兆。

5. 磁性步:脚抬不起来,只能拖着走,就好像脚上绑了磁铁一样,行走缓慢,走不稳。警惕可能出现脑出血、感染等。另外,磁性步态容易让人失去平衡,导致摔倒。老年人摔倒非常可怕,容易导致脊柱和髋部骨折,骨折后要忍受剧烈疼痛和一些并发症。

